

实施“1331 工程” 推进“双一流”建设

决策·参考

第 4 期

山西省教育厅 1331 办公室

2017 年 6 月 15 日

本期要览

● 张复明：紧抓立德树人根本任务 深化高等教育综合改革
促进山西大学快速发展 奋力推进“1331 工程”

● 吴俊清：坚持五“合” 把握五“向” 立德树人 培育英才

张复明副省长在山西大学“1331工程”调研座谈会上强调 紧抓立德树人根本任务 深化高等教育综合改革 促进山西大学快速发展 奋力推进“1331工程”

“1331工程”是我省高等教育事业振兴崛起的总抓手和切入点。省委省政府高度重视，楼阳生省长亲自进行工作动员并多次作出重要指示。为了进一步贯彻落实省委省政府重要决策和楼阳生省长指示精神，加快推动“1331工程”取得更为显著的工作成效，6月7日下午，副省长张复明赴山西大学调研指导“1331工程”实施推进情况，实地了解重点学科、重点创新团队、重点实验室、协同创新中心等方面的发展建设情况。张省长主持召开座谈会，在听取学校工作汇报以及对实施“1331工程”的工作诉求和意见后做出重要指示。

张省长指出，山西大学是我省高等教育发展的排头兵，近些年来在人才培养、学科建设、科技创新等各个方面取得显著成绩，整体排名在各类排行榜中稳定在全国高校百强。在省政府召开“1331工程”动员部署会后，学校领导积极响应、立即安排，把“1331工程”与综合改革、“一省一校”建设、“十三五”规划统筹推进，呈现出“反应快、思路清、措施硬、态势好、心气足、有预期”的特点。下午考察的三个协同创新中心就各有特色，他们依托国家重点实验室、教育部重点实验室、

环保部重点实验室和重点学科建设，面向重大科技前沿、面向区域经济社会发展，取得了很多新进展、新成果。这些都是山西大学落实省委省政府决策部署、加快建设有特色、高水平大学的具体行动，值得充分肯定。

张省长结合我省“1331工程”实施和山西大学办学实际，提出几点意见和要求：

一、坚持立德树人这一根本任务

立德树人是高等学校的的根本任务。作为“1331工程”中的“1”，更是必不可少、不容忽视的首要任务。当前，学校要继续认真学习贯彻习近平总书记在全国高校思政会议上的讲话精神，坚决落实我省高校思政工作推进会的工作部署，结合办学实际，在党建和思想政治工作、人才培养方面，积极创新工作思路和工作方法，坚持德才兼备、以德为先，抓实抓好人才培养工作，为社会主义现代化事业培养好合格建设者和可靠接班人。

二、继续深化高等教育综合改革

山西大学作为全省的三个综合改革试点高校之一，需要把改革放在更加突出的位置。党中央、省委省政府对于深化高等教育改革有很多新的部署和要求，出台了一系列开创性的政策和制度。如何将这些改革政策落到实处，将直接影响学校的未来发展潜力和活力。虽然学校近几年的改革力度比较大，特别

是在人才引进方面出台了一系列政策，取得了较好效果，但是，与省委、省政府的期待和学校办学目标相比，仍然有一定差距。学校一定要把深化改革作为头等大事、要事来抓，进一步加大改革力度，使学校事业发展实现新跨越、新气象。

学校改革要把握几个重点：一是抓住薪酬分配、科研成果评价等重要领域、重要环节，加大改革力度；二是积极优化办学资源配置，改善相关要素的投入结构，提高产出效益；三是大力激发办学活力，在提高增量的同时注重挖掘存量，激发现有人才团队的潜力和活力，发挥学科、平台、院系的特色和优势；四是充分利用政策红利，加大政策学习和宣传，研究政策空间、政策机会和政策工具，在现有的制度框架内用足用好政策。

改革本身就是一种创新，需要打破条条框框和僵硬教条。改革者需要充分解放思想，具备胆识和勇气，不能等待和观望，需要先行先试、勇于担当。与此同时，改革也需要注重管理艺术和路径选择，要学会从管理转向服务、从执行转向共商，在合乎规则的前提下，近乎人情、尊重人格，努力取得工作实效。

三、进一步明确发展目标和定位

总体而言，山西大学推进实施“1331工程”的思路非常清晰，操作性也很强。比如学校的重点实验室和协同创新中心建设已经形成了相互支撑、互动发展的良性局面等等。但是，有

两个方面还是需要引起足够重视：

一要明确学科发展定位。学校学科类别齐全，相互差异也很大。对于不同类别、不同层次的学科，要找准各自定位和特色，开展分层分类指导，进一步明确发展方向。发展的总体思路应该是：“基础研究同行认可、应用研究市场认可、政策咨询领导认可”。对于冲击国家方阵的学科，要凝练研究方向、整合研究力量、聚焦科技前沿，心无旁骛、猛冲猛打，努力打造国内一流的学科高峰。对于应用性学科，要立足区域发展需求，加强关键技术创新，为企业、行业和地方经济社会发展做出重大贡献。对于智库建设，要保持发展定力，在现有学科建设基础上，整合多学科资源，为国家和山西省重大政策需求提供高质量的决策咨询。作为发展保障，学校要在评估考核上下功夫，针对不同学科制定不同的考核体系，支持和引导学科协同、特色发展。

二是增强学科显示度与带动性。学校的学科发展要突出成果导向，把争取一流成果作为根本落脚点。要加强学科资源整合和相互协作，推动学科群建设，形成健康有序的学科发展生态。要对接国家、山西发展需求，面向行业、企业和区域发展，产出一批有重大影响和经济效益的成果，为山西经济转型升级、实现振兴崛起作出更大贡献。

张省长认真听取了学校提出的一些诉求和问题，如经费使

用、优势学科限额申报、学位点动态调整、评估考核体系完善、二级教授延聘、高端智库建设、成果转化收益、专家公寓建设、低碳能源研究院建设等等。张省长要求，省直有关厅局要认真分析这些意见建议，尽快研究论证，积极采取有效措施为学校发展提供力所能及的支持和帮助。山西大学也要不辜负省委、省政府和三晋人民的期待和希望，紧抓发展机遇，强化发展自觉，以“1331工程”实施为契机，努力在学科建设、人才培养、科学研究、社会服务等方面取得显著进展，在整体办学水平上实现新跨越，早日建成国内一流大学。

吴俊清在山西大学“1331工程”调研座谈会上强调 坚持五“合” 把握五“向” 立德树人 培育英才

6月7日下午，吴俊清厅长陪同副省长张复明赴山西大学调研“1331工程”实施推进情况，在听取山西大学“1331工程”实施情况工作汇报后，吴俊清对山西大学取得的成绩予以充分肯定，对下一步继续推进“1331工程”提出希望。

一、五个“合”：山西大学在“1331工程”建设方面已经取得了显著成绩

实施“1331工程”、统筹推进“双一流”建设，是省委省政府促进山西高等教育振兴崛起、全面提升山西高等教育支撑引领创新驱动发展战略和服务经济社会发展能力的重大决策部署，是山西高等教育内涵发展的重要举措，也是山西高等教育发展新的里程碑。山西大学在“1331工程”动员部署会后立即行动、迅速发力，周密安排、全面部署，较短时间内组建了领导工作机构，出台了“1331工程”实施方案和建设规划，围绕8项建设计划，不断凝练思路，采取了一系列积极有效的措施，推动“1331工程”各项任务落地生根，已经取得的阶段性效果。

一是契合，山西大学对“1331工程”的认识到位，体现校党委、行政和整个校领导班子对我省“1331工程”高度理解，将山西大学整个发展目标和“1331工程”予以结合，高度契合。

二是结合，学校在推进过程中将“十三五”规划、“一省一校”计划和“1331工程”实施推进紧密结合，体现了综合统筹一体化推进的战略思路。三是耦合，学校把自身发展、基础建设、学科、团队、专业建设和人才培养相结合，同频共振，推进工作成为一体。四是整合，学校把“一省一校”项目建设、“十三五规划”整体建设与“1331工程”下一步的计划有效结合，整合发力。五是融合，学校将自身发展融入山西高校“双一流”建设和山西转型发展战略中，这样的发展理念和具体做法非常值得肯定。

二、五个“向”：山西大学要通过“1331工程”开创学校改革发展新局面

“1331工程”是楼阳生省长躬身设计、亲自定向提出的。张复明副省长对贯彻省委省政府决策部署高度重视，对我省高等教育发展非常关心，近期多次带领各厅局调研各高校，实地了解“1331工程”推进落实情况，仔细听取各高校的工作进展和诉求，认真研究分析解决“1331工程”实施过程中的问题，对下一步我们的工作提出了许多非常明确的指示和要求，展示了张省长对贯彻落实楼省长指示精神，扎实推进“1331工程”落地的坚强决心和坚定信心。山西大学要抓住这来之不易的发展机遇，加快改革，提升发展，带动山西教育质量的整体提升。

一是方向，山西大学在全省高等教育发展中的地位不容置

疑，山西大学要成为全省高校的旗帜和领头羊的方向不能动摇，支持山西大学的发展不需理由。二是面向，“1331 工程”的第一个“1”既是立德树人，也是“一校一面”。山西大学要对自身的发展面向有更加客观、科学的评价，明确战略定位，转变发展理念，突出办学特色，走特色强校之路。三是倾向，近期中央和我省连续出台了《关于实行以增加知识价值为导向分配政策的若干意见》、《关于深化高等教育领域简政放权放管结合优化服务改革的若干意见》、《关于深化人才发展体制机制改革的实施意见》、《关于实施晋商晋才回乡创业创新工程的意见》等一系列推动科技、教育和人才发展的文件，学校要把握省委省政府在这些方面的政策倾向，认真学习、贯彻落实，结合实际、用足用好。四是动向，目前，各省在“双一流建设”上百舸争流、千帆竞发，纷纷出台政策并采取有效措施予以推进。我们要认真研究和准确掌握各省动向，紧密结合山西省实际，思考山西教育发展如何纳入全国发展大局，同时又能在山西背景下办好自己的事。五是导向，高等教育发展要围绕国家和我省的发展需求，为山西创新驱动发展战略服务，为转型综改试验区建设服务，为经济社会发展服务。

三、坚持立德树人，加强党的建设，培养创新人才，推进“1331 工程”

“1331 工程”是一项促进山西高等教育振兴崛起的战略性、

全局性的系统工程，不仅要在两个“3”上下功夫，建成高原、高峰和高地，也要兼顾公平公正，扶优、扶强、扶特色，更要在两个“1”上做文章。关于第一个“1”，要坚持把立德树人这一根本任务作为“1331工程”整体方略的灵魂和统帅，按照全省高校思政工作推进会工作部署，把高校思想政治工作贯穿于“1331工程”推进实施的全过程，培养德智体美全面发展的合格建设者和可靠接班人。关于后一个“1”，不仅要通过“1331工程”的实施产出一批科研成果，更要努力产出一批人才成果。在人才成果上，不仅要培育和引进一批优秀的教学、科研、创新人才，也要培育和产出一批优秀的党建、思政工作人才，加强和改进党对高校工作的领导，以党建工作推动高校各项工作全面发展。不断提高领导发展、办学治校的能力和水平。

吴俊清最后表示，山西大学在“1331工程”实施过程中提出的一些问题和诉求，省教育厅一定会高度重视、认真研究、积极帮助、努力解决。教育厅将不遗余力地支持山西大学的建设和发展，支持东山新校区建设，不断改善办学条件，全力做好协调服务工作，为山西大学的发展创造更加广阔的空间。全力支持山西大学高等教育综合改革试点工作，不断扩大学校办学自主权，充分释放高效的发展活力，不断提高办学水平。全省高校一定要不辜负省委省政府的关心和希望，脚踏实地、真抓实干，扎实推进“1331工程”建设。

主 办：山西省教育厅 1331 办公室

邮 箱：sxs1331bgs@163.com

电 话：0351-8723363

出版日期：2017 年 6 月 15 日（总第 04 期）

报：省政府楼阳生省长、张复明副省长、王纯秘书长、郭立副秘书长

送：各市市委书记、市长，省发改委、经信委、科技厅、财政厅、人社厅、

国资委主要负责同志

发：各高等学校、教育厅机关处室、厅直属单位

（共印 200 份）